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Cunoscut în prima fază prin faptul că se inspiră din creaţiile de mobilier anterioare 
ducând la extern tendinţa de copiere a acestora manifestată după Restauraţie, stilul 
Napoleon III se remarcă prin lux şi preferinţa pentru confort. Evoluţia aspectului 
interioarelor este impregnată de gustul Împărătesei Eugenia, stilul cucerind întreaga 
Europă. 

În ceea ce priveşte mobilele pentru salon s-a optat iniţial pentru revenirea la stilul 
Ludovic XV poate pentru că la începutul portului crinolinei la curtea regală a lui Napoleon 
lll era cel mai potrivit, tipuri special adaptate acestor costume creându-se ulterior. Până 
Ia definirea stilului Napoleon III în sine, saloanele epocii erau lambrisate în culori 
închise, cu auriu sau pastelate, iar după aceea vor fi înfrumuseţate cu draperii uni sau 
cu decor şi cu mochete ţesute mecanic. Dincolo de melanjul stilistic se va obţine în final 
o armonie prin culoarea pereţilor, a draperiilor, tapiseriei, tapiţeriei, covoarelor, prin 
bibelouri şi plante verzi. 

Revenind la debutul epocii Napoleon Ill definită prin reluarea stilistică care va 
duce la producţia de neostiluri, referitor la creaţia pentru saloane, aceasta va cunoaşte 
inovaţii pe marginea stilului Ludovic XV. 

Astfel se observă pe de o parte canapele, fotolii şi scaune care urmează forma 
constructivă şi compoziţia decorativă Ludovic XV şi se individualizează prin armătura 
din lemn care rămâne vizibilă, picioarele cambrate, şezutele cu un contur „în arbaletă", 
braţele terminate „în crosă" şi mai retrase faţă de linia şezutei, spătarele cu frontoane 
„en violon" şi prin tapiţerie. Pe de altă parte secolul XIX foloseşte noi procedee 
tehnologice şi caută tot mai mult a obţine comoditatea. Se constată apariţia lucrului 
maşinii şi a producţiei de serie care cu timpul vor determina scăderea preţului de 
achiziţie dar şi a calităţii, comenzile oficiale fiind singurele care vor păstra nivelul 
calitativ ridicat. De asemenea apar mobile care deşi copiază stilul Ludovic XV, prezintă 
unele deosebiri cum ar fi: culoarea închisă a scheletului, mulurile rigide aurii, formele 
alungite care ascund munca maşinii, mascarea îmbinărilor cu un decor auriu format 
din flori, frunze de acant, filete, cartuşe decorative; picioarele galbate cu caneluri aurii 
şi în partea anterioară a mobilelor cu rotiţe; şezutele şi spătarele care treptat încep să 
fie tapiţate cu arcuri vor fi acoperite cu materiale textile care imită tapiseriile originale 
ale secolului XVIII de la Beauvais şi Gobelins sau cu mătăsuri. Reeditările stilului 
Ludovic XV vor fi definite acum şi prin dimensiunile mai mari, prin spătarele şi 

şezutele mai largi. 
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Creaţiile aflate în colecţia Muzeului Municipiului Bucureşti sunt două garnituri 
pentru salon, Napoleon III, interpretări ale stilului Ludovic XV dar lucrate în perioade 
de timp diferite, constituind dovezi ale alegerii ca modele de frumuseţe a acestuia, 
evoluând de la opere de calitate din punct de vedere al materialelor şi realizării, la 
obiectul industrial de serie mare. 

Stilul Napoleon III se consideră a se fi afirmat în perioada 1852-1870, dar după 
unii cercetători, tendinţa persistă până spre 1890 sau chiar 1914 cu toată opoziţia Artei 
1900 şi a funcţionarismului. 

Prima garnitură ilustrează întâile manifestări ale stilului, fiind o comandă specială, 
de bună calitate deşi este realizată şi cu mijloace mecanice. Ea cuprinde un fotoliu' (98 
x 68 x 62 cm; inv 33599) şi două scaune2 (92 x 57 x 54 cm, inv 33597, 33598), în stare 
de conservare relativ bună. Scheletul lemnos este de culoare neagră, strunjit şi parţial 
sculptat, cu muluri şi decor auriu. Mulurile sunt decupate şi acoperite cu frunze de 
acant şi de laur precum şi de cartuşe decorative sculptate şi aurite. Picioarele anterioare 
sunt cambrate, prezintă muluri aurii şi rotiţe. Şezutele se remarcă prin profilul „arbaletă" 
în partea din faţă a mobilelor, iar spătarele au laturile în „S", cu traversa inferioară cu 
acelaşi contur, dar aşezat pe orizontal, colţuri rotunjite şi fronton „en violon", decorat 
cu un cartuş înconjurat de frunze de laur şi care cuprinde monograma „E" şi dublu „C". 
Fotoliul prezintă braţe cu perniţe, pe suporturi terminate „în crosă" care sunt mult 
retrase spre spătar. Şezutele şi spătarele tuturor pieselor sunt tapiţate şi acoperite cu 
material textil ţesut mecanic, cu decor central: vas cu flori şi care urmează conturul 
scheletului din lemn cu frunze de acant în culori pastelate, în nuanţe de roşu, verde ocru, 
galben pe fond ivoriu. 

Mobilierul este atribuit perechii regale Carol I şi Elisabeta. Calitatea pieselor, 
vechimea lor şi monograma din cartuş sunt argumente în a susţine atribuirea. Această 
garnitură pentru salon face parte din fondul vechi al muzeului ca urmare a Aprobării 
Comitetului Central pentru Aşezăminte Culturale 27404 din 5 decembrie 1952 şi adresa 
nr. 325 din 4 decembrie acelaşi an (v. notările de la rubricile inventarului general 
M.M.B.). 

În ultimii ani Muzeul Municipiului Bucureşti a achiziţionat obiecte care vin să 
întregească imaginea stilurilor perioadelor anterioare secolului XX, dintre care amintim 
aici o garnitură de salon Napoleon III, înregistrată în inventar Ia nr. 172934, achiziţionată 
prin comisia din 1998 şi care cuprinde două fotolii (97 x 63 x 54 cm), două scaune3 

(92 x 52 cm), o canapea4 (91 x 174 x 53 cm), o masă (76 x 127 x 75,5 cm) inspirate 
tot din stilul Ludovic XV. 

Aceste obiecte sunt producţie din perioada următoare anilor 1880, dar care prin 
proporţii şi materialele componente nu reprezintă doar o copie, o imitaţie de la stil, la 
materialele de realizare care vor caracteriza pseudostilurile de după 1900. Intervenţia 
maşinii este vizibilă, singurul decor fiind filetele din metal auriu care se reliefează pe 
fondul negru al armăturii lemnoase. Tapiţeria cu arcuri, din păcate este necorespunzător 
conservată, ca şi mătasea care o acoperă şi aceasta fiind de altfel urmare a unei restaurări 
ulterioare şi aceea neperformantă. 

1 Foto nr. !. 
2 Foto nr. 2. 
3 Foto nr. 3. 
4 Foto nr. 4. 
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Fotoliile, scaunele şi canapeaua au picioare cambrate, cu rotiţe (în partea anterioară) 
şi „en sabre" (în partea din spate). Spătarele, şezutele şi braţele prezintă forme diferite. 
Canapeaua este de model „ottomane", cu spătar curb, plin, unit cu braţele, iar fotoliile 
şi scaunele se deosebesc prin spătarele uşor curbate şi în medalion oval. menţionăm ca 
pe o inovaţie aducerea în planul din faţă, aproape deasupra picioarelor, a braţelor canapelei 
şi fotoliilor. 

Blatul mesei are un contur ondulat şi la ţarg este montat un sertar. Decorul cu 
filete metalice aurii şi cu profile convexe luminează culoarea neagră, tristă altfel a 
lemnului. Nici această componentă a garniturii nu este în prezent restaurată, ea prezintă 
mici rupturi ale filetelor şi este uşor descleiată. 

Deşi starea ei actuală de conservare nu este în prezent corespunzătoare expunerii 
sale pe termen mai lung în sălile muzeului, garnitura este interesantă prin marcarea 
evoluţiei stilului Napoleon III şi a producţiei de mobilier a secolului XIX, care printr-o 
restaurare competentă cu siguranţă îşi va recăpăta frumuseţea originară. 

Trecutul ne vorbeşte şi prin obiectele păstrate până la noi. Ce ne spun ele? Cum 
era viaţa cotidiană, viaţa din diferite zone ale societăţii, care era evoluţia gustului estetic 
şi a tehnologiei timpului în care au fost create, a civilizaţiei în general. 

În acord cu aceasta, prezentarea celor două garnituri pentru salon în cadrul aceleaşi 
lucrări nu a fost întâmplătoare, ea urmărind punctarea cronologică a ce a însemnat stilul 
Napoleon Ill în varianta reeditărilor Ludovic XV, pentru Europa de după 1852 şi, odată 
în plus, noua opţiune a societăţii româneşti pentru astfel de achiziţii. 

SUMMARY 
„Napoleon 3" Furniture Style, in the Museum of the Municipality 

of Bucharest Collections 

Known, in îts first phasc, by the trend to get înspîred by anterior furnîture creatîons, and by the 
tendency to înîtiate them, the „Napoleon 3" sLyle was much in rashion during the 19•h century, în the noble 
houses of Bucharest. 

The Museum of the Munîcipality of Bucharest owns two drawîng room sets, worked în two dîfferent 
perîods of tîme. The furniture was attributed to King Carol I" and Queen Elisabeth, and reprcsents a 
re-interpretation of the Louis 15 style. 
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Foto nr. I Fotoliu Napoleon III sec. XIX. 
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Foto nr. 2 Fotoliu Napoleon lll sec. XIX. 
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Foto nr. 3 Fotoliu Napoleon lll sec. XIX. 
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Foto nr. 4 Canapea Napoleon III sec. XIX (după 1880). 
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